CEBIRSEL [FADELER ve OZDESLIKLER

8.SINIF

CEBIRSEL iIFADE

icerisinde a,b,c,x,y... gibi en az bir bilinmeyen(degisken)

bulunan ifadelere cebirsel ifade denir.
# 3x, -4y, 532, 6ab ifadeleri birer cebirsel ifadedir.

Degisken: Cebirsel ifadede kullanilan her harf veya
sembol degisken(bilinmeyen) olarak ifade edilir.

Terim: Bir cebirsel ifadede (+) ve (-) isaretleri arasinda
kalan her kisma terim denir.

Katsayi: Bir terimin basindaki sayiya(isareti de dahil)
katsayi denir.

Sabit Terim: Yaninda degisken olmayan terime sabit
terim denir.

Ornek:

2x- 3y + 5 ifadesinde degiskenleri, terimleri, katsayilari
ve sabit terimleri bulalim.

Degisken: x, y Terim: 2x, -3y, +5
Katsayi: 2,-3, 5 Sabit terim:+5
Sira Sizde-1

Asagida verilen ifadelerde degiskeni, terimi, katsayiy!

ve sabit terimi bulunuz.
a) 5x-7

Degisken: Terim:
Katsayi: Sabit Terim:
b) 4x-6y-9
Degisken: Terim:
Katsayi: Sabit Terim:
c) 7c+9d-5e+3
Degisken: Terim:
Katsayi: Sabit Terim:
d) 3a®-5ab + b?
Degisken: Terim:

Katsayi: Sabit Terim:

CEBIRSEL iIFADELERDE TOPLAMA-CIKARMA
ISLEMI

Cebirsel ifadelerde benzer terimler arasinda toplama
veya ¢ikarma islemleri yapilir.

Ornek:

# 2x + 3x = 5x

# S5y-7y=-2y

# (5a+6b)+(7a-4b) benzer ifadeleri yan yana yazalim.
(5a+7a)+(6b-4b) =12a + 2b

# 2xy+3y degiskenleri farkh oldugu icin bu ifade
toplanmaz bu sekilde birakilir.

Sira Sizde-2

Asagida verilen islemlerin sonuglarini bulunuz.
a) 7x+5x-8x c)9ab-7ab

b) 6x%+ 5x2 d) 7a’b - 3a%b

e) (2x-3y)+(5x+8y) f) (7a-3b) - (9a-5b)

CEBIRSEL iIFADELERDE CARPMA iSLEMI

# Cebirsel ifadelerde ¢arpma islemi yaparken katsayilar
carpilir katsayi, bilinmeyenler ¢arpilip bilinmeyen
olarak yazilir.

Ornek:
# 2.3x= 6x
# 5y.3y= 15y?

# a.a.a.b.b=a3.b?

# Bir terimli ifade ile iki terimli ifade ¢arpilirken, bir
terimli ifade diger iki terimle sirasiyla ¢arpilir.

Ornek:
. (5x-4y)=3.5x—3. 4y

=15x - 12y

WWW.SUpPersoru.com



Sira Sizde-3

Asagida verilen islemlerin sonuglarini bulunuz.

a) 2. 5x b) 3y. (-5)
c)2.3.4a d) 2x. 3x
e) -2x .-5y f) x.x.x
g)a.a.b.b.b h) 2x2.5x

1) y.2y.3y k) 5a2.(-2a)
) -3xy.(-5y) m) -6X.-5x

n) 4a%.3ab p) 6a%b.2a.b?

Sira Sizde-4

Asagida verilen islemlerin sonuglarini bulunuz.

a) 5.(3x-7)

b) 6.(2x-3y)

c) 3x.(2x-4y)

d) -2x.(6x-7y)

e) 2a.(4a%-5b)

f) (-6a).(-2a+3b)

g) x.(3x-2y)

h) 5x.(-7x-3y)

k) 7a.(6a + 5¢)

[) 8a.(7a- 1)

m) 5x2.(3x - y)

# iki terimli ifadelerin carpiminda ilk carpandaki her bir

terim ile ikinci ¢arpandaki her bir terim ayri ayri ¢arpilir.

Ornek:
e
(@x +4)= 3x.5X + 3x.4 + 2.5x + 2.4
W
=15x?2 +12 x+10x + 8

= 15x2+22x + 8
Ornek:

(x-2)? = (x-2) . (x-2)

=(@z): XX +X.{-2)-2.% 2.(-2)

=x2-2x-2x + 4
=x>-4x +4
Sira Sizde-5

a) (a+2).(a+3)
b) (x-4).(x-5)

¢) (2x+1).(3x+2)
d) (3x+4).(3x-4)
e) (x+3)2

f) (x-5)*
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OZDESLIK VE DENKLEM

Denklem: icerdigi degiskenler bazi gercek sayi veya
sayllar i¢in dogrudur.

Ornek:
x+3=10 esitligi 6zdeslik mi denklem midir?
x+3=10
x=10-3

x=7 ifadeyi dogru yapan 1 deger vardir.

Ozdeslik: icerdigi degiskenlere verilecek tiim gercek
sayi degerleri icin dogrudur.

Ornek:
2.(x+5)=2x+10 esitligi 6zdeslik mi denklem midir?
x=1 icin 2.(1+5)=2.1+10
12 =12
X=2 igin 2.(2+5)=2.2+10
14=14
Sira Sizde-6

Asagidaki esitliklerim 6zdeslik mi denklem mi olup
olmadiklarini belirleyiniz.

a) 2x-4=20

b) 2x + 1=3x-5

c) 5.(x+2)=5x+ 10

d) 4x+ 5=5x +1

e) 8x+ 5 =3x+ 5+ 2x

f) x(x-2)=x-2x

g) 5y(x-3)= 5xy-3

h) 7x%y.2y=14x%y?

iki Kare Farki Ozdegligi

Bilgi: X2 —y? = (x-y).(x+y)
Ornek:

#x2—9=x?-32 = (x-3).(x+3)

# 4x2-16 =(2x)2-4°

= (2x-4).(2x+4)

Sira Sizde-7
Asagida verilen ifadelerin 6zdesini bulunuz.

a)x*-4 b) x? -25

f) 16y2 -49

g) 25a% - 64b? h) 36a% - 81b?

Sira Sizde-8
Asagidaki islemleri yapiniz.

a) x-y=3 ve x+y=10 ise, X% - y2 kagtir?

b) 502 — 472 =3.A dzdesliginde, A kactir?
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Tam Kare Ozdesligi . Cebirsel ifadelerde Carpma isleminin Modellenmesi

Bilgi: (x+y)? = x2 + 2xy +y? . X

1
(x-y)?> = x* - 2xy +y? X I 1
o 1
Ornek:

# (x+2)2=x2+2.x2+22 Yukarida cebir karolarin kenar uzunluklari ve alanlari

=x2+ 4x + 4 gosterilmistir.

#(x-3)2 =x2+2x3+32 i
X

=x*-6x+9

(x+2).(x+1)= x> +3x +2
Sira Sizde-9

Asagidaki ifadelerin 6zdesini bulunuz.

a) (x-1)2 b) (x+3)

Asagidaki modellemelere karsilik gelen cebirsel
ifadeleri bulunuz ve ¢arpanlarina ayriniz.

a)

e) (2x+3)?

g) (4x-2y)?

Sira Sizde-10

Asagidaki islemleri yapiniz.

a) x + y=8 ve x> + y?=38 ise, x.y ¢carpimi kagtir?

b) x=2005, y=2001 olduguna gdre x>-2xy+y? ifadesinin

degeri kactir?
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